



2月28日,在顿涅茨克,一名男子查看烧毁的车辆。



2月28日,市民在乌克兰利沃夫一超市内采购。

王毅应约 同乌外长通电话

新华社北京3月1日电 3月1日,国务委员兼外长王毅应约同乌克兰外长库列巴通电话。

库列巴介绍了乌俄首轮谈判情况,表示结束战事是乌方的最优先任务,乌方对谈判解决乌克兰问题持开放态度,怀着积极诚意对待乌俄谈判。尽管当前谈判进展并不顺利,乌方仍保持冷静,愿继续推进谈判。中方在乌克兰问题上发挥了建设性作用,乌方愿同中方加强沟通,期待中方为实现停火开展斡旋。

王毅表示,乌克兰局势急剧变化,中方对乌俄爆发冲突感到痛惜,对平民受到伤害极为关注。中方在乌克兰问题上的基本立场是公开、透明和一贯的。我们始终主张尊重各国的主权和领土完整。针对当前危机,中方呼吁乌俄通过谈判找到解决问题的办法,支持国际上一切有利于政治解决的建设性努力。

王毅强调,中方始终认为,一国安全不能以损害他国安全为代价,地区安全不能以扩张军事集团来实现。针对战事不断扩大,当务之急是尽可能缓解就地局势,避免冲突升级甚至失控,尤其是防止对平民的伤害和出现人道主义危机,还应确保人道主义援助安全及时准入。

王毅重点就确保中国在乌公民安全表明立场,督促乌方承担相应国际责任。王毅强调,中国政府高度重视在乌中国公民安全状况,每时每刻牵挂着他们的安危。在乌中国公民都是中乌友好的使者,都是乌克兰人民的朋友。中方撤离在乌留学人员及侨民的进程正在推进,感谢乌方的支持配合和乌社会各界的友好帮助。中方赞赏乌方开设外国侨民撤离专列,这符合国际人道主义精神。希望乌方采取一切必要措施确保在乌中国公民安全,并继续为中国公民撤离提供保障和便利。

库列巴表示,确保外国公民安全是乌方重要职责。乌方高度重视中方关切,正在协助中国留学生等顺利撤离。乌方将继续本着负责任态度,做好外国公民安全撤离的相关保障。

俄罗斯乌克兰 今日再谈判

新华社莫斯科3月1日电 据俄罗斯媒体1日报道,俄罗斯与乌克兰代表团将于3月2日举行新一轮谈判。

塔斯社、今日俄罗斯通讯社援引消息人士的话报道说,按照最初约

定,会议应在3月2日举行。谈判地点位于白俄罗斯与波兰边境。

2月28日,俄乌双方代表团在白俄罗斯戈梅利州举行24日俄方开展特别军事行动后的首次谈判。

俄代表团团长梅金斯基在会谈结束后对媒体说,谈判过程中俄乌代表详细讨论了议程上的所有议题,找到一些双方预测可以达成一致立场的议题。双方一致同意继续谈判。

俄乌首谈无果 仍有积极信号

俄罗斯与乌克兰两国代表团2月28日在白俄罗斯东南部靠近乌边境的戈梅利州举行谈判。谈判结束后,双方均表示,将各自返回国内进行磋商,为下一轮谈判做准备。

分析人士认为,此次谈判能够实现非常不易,谈判结束后双方的表态也相对克制与平和。同时也应看到,即便俄乌都有推动和平进程的意愿,但鉴于双方当前在许多重要问题上分歧巨大,危机化解之路将漫长而艰难。

同意继续谈

此次谈判持续5个小时。结束后,俄乌双方分别进行了非常简短的情况通报。

乌方代表团成员、总统办公室顾问波多利亚克表示,首轮谈判主要目的是讨论乌境内停火等问题。目前,双方代表团已经各自返回本国首都进行内部磋商。他同时确认,双方讨论了近期举行第二轮谈判的可能性。他随后在社交媒体上表示,谈判进行得非常困

难,但是并没有任何“强制性的最后通牒”。

据塔斯社2月28日报道,俄方代表团团长、总统助理梅金斯基在谈判结束后对媒体说,双方代表详细讨论了议程上的所有议题,找到了一些双方预计可以达成一致立场的议题。他同时透露,下一轮谈判将于近日在白俄罗斯与波兰边境举行,双方对此已经达成一定共识。

俄罗斯《全球政治中的俄罗斯》双月刊主编费奥多尔·卢基扬诺夫在社交媒体上表示,从双方非常克制与平和的外交表态来看,此次会谈是务实的。俄联邦民族关系委员会委员波格丹·别兹帕利科告诉新华社记者,谈判无疑是一个积极信号,表明俄罗斯准备通过外交途径解决问题。

分歧仍巨大

俄总统普京2月28日在与法国总统马克龙通话时表示,乌克兰冲突的调解只有在无条件考虑俄在安全领域合法利益,包括承认俄对克里米亚的主权、完成乌“去军事

化”“去纳粹化”等任务并确保乌克兰中立地位的情况下才能进行。

而乌方表示,谈判的核心问题是立即实现停火和俄军撤离乌克兰。乌总统办公室顾问阿雷斯托维奇还强调,乌方所说的“撤军”是指俄军全部撤出,包括从克里米亚和顿巴斯地区。

俄乌立场存在巨大分歧,给谈判带来很大困难。俄罗斯战略规划与预测研究所所长亚历山大·古谢夫表示,双方在谈判中都提出了彼此不能接受的条件。俄方立场始终是解除乌克兰武装,只要这一情况还未发生,俄军事行动就会继续。

尽管俄乌矛盾复杂难解,但通过对话实现和平的希望依然存在。俄方谈判代表、国家杜马国际事务委员会主席斯卢茨基表示,双方已在谈判中找到可以取得进展的领域。

古谢夫认为,这次谈判“仅仅是个开始”。虽然谈判进程会异常艰难,但还是将继续下去。

据新华社莫斯科3月1日电

最新动态

泽连斯基签署 申请加入欧盟文件

乌克兰总统新闻秘书尼基福罗夫2月28日说,总统泽连斯基当天在首都基辅签署乌克兰申请加入欧盟的文件。

泽连斯基的社交媒体官方账号28日凌晨发表声明说,泽连斯基与欧盟委员会主席冯德莱恩进行了通话,双方就增强乌克兰国防能力、宏观金融援助和乌克兰的欧盟成员国身份等问题进行了讨论。

北约秘书长: 北约不会向乌派兵

斯托尔滕贝格3月1日会晤波兰总统安杰伊·杜达,随后举行联合记者会。斯托尔滕贝格在记者会上说:“北约不打算卷入冲突,因而不会派遣部队进入乌克兰或调动飞机进入乌克兰领空。”

斯托尔滕贝格要求俄罗斯立即结束军事行动、从乌克兰撤军,开始外交接触以化解危机。他说,北约是一个防御性联盟,不寻求与俄罗斯冲突,但将做好防御准备并且已经加强在北约东翼的部署。

杜达说,波兰不会向乌克兰派遣战机,因为这样做将是“武装干涉”。“北约不是冲突的一方。我们正给予乌克兰人道主义援助,但我们不会出动任何飞机进入乌克兰领空。”

俄防长: 在乌行动 将继续至完成目标

俄罗斯国防部长绍伊古3月1日表示,俄军将继续执行在乌克兰的特别军事行动直至完成既定目标。

俄罗斯媒体当天援引绍伊古的话报道说,俄军不会占领乌克兰领土,正在采取一切措施保障民众生命与安全,相关打击只针对军事设施并通过高精度武器完成。

绍伊古说:“我们的首要任务是保护俄罗斯免受西方国家制造的军事威胁,他们试图利用乌克兰人民来对付俄罗斯。”

据新华社电